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La guerre du Liban II : début de la troisième semaine

1. Les manchettes : 

Maariv : Selon les estimations des services de Renseignements, Hassan Nassarala  se cacherait actuellement dans une cave de l’une des ambassades étrangères à Beyrouth, probablement l’ambassade iranienne qui jouit d’un statut d’extra-territorialité ce qui le met à l’abri de bombardements israéliens. Pour l’instant, Israël ne possède pas de preuve tangible permettant de confirmer ces informations. 

Yediot Aharonot : Les Renseignements israéliens ont  publié des extraits d’une lettre envoyée, il y a trois jours par Nassarala  à ses troupes. Dans cette lettre, il reconnaît s’être mépris dans son appréciation de la réaction des Israéliens après la capture des deux soldats. Dans cette lettre,  Nassarala paraît plus sérieux et moins arrogant qu’au début du conflit. 

Haaretz publie les principales clauses du plan de règlement de la crise, présenté hier par Condoleeza Rice à Ehud Olmert. Selon ce plan, après l’instauration d’un cessez-le-feu, une force internationale épaulera l’armée régulière du Liban dans son effort de se déployer dans le Sud Liban  et de repousser les hommes du Hizbollah vers le Nord. Par contre, cette force ne sera pas déployée sur la frontière syro-libanaise et elle n’aura pas pour mission de désarmer le Hizbollah comme Israël l’avait pourtant réclamé avec insistance. 

2. Les grands titres liés au conflit  

Haaretz : Bilan :  plus d’une centaine de roquettes se sont abattues, hier, sur les localités du nord du pays provoquant la mort de deux Israéliens, le premier a succombé à Haïfa a une crise cardiaque consécutive à une alerte et la seconde est une adolescence druze de la localité de Mrar en Galilée qui a reçu de plein fouet un missile tiré par le Hizbollah. Au moment précis où la jeune adolescente a été tuée, son oncle était en train de manifester contre la guerre à Jérusalem . C’est ce que révèle le Yediot Aharonot, en précisant que Mrar est la localité du druze Azzam Azzam libéré par l’Egypte qui soutient la politique menée actuellement par le gouvernement Olmert.  

Maariv: Une délégation composée des parents des trois soldats israéliens kidnappés se rendra ce matin à Paris pour intervenir auprès des autorités françaises et pour convaincre l’opinion publique en France de demander au Hamas et au Hizbollah de donner un simple signe de vie de leurs proches détenus. Pourquoi la France : d’abord parce que Guilat Shalit possède la citoyenneté  française et ensuite à cause des relations étroites entre la France et le Liban. La visite de cette délégation a été coordonnée avec le ministère israélien des Affaires Etrangères et l’Agence juive pour Israël. Les parents des soldats rencontreront plusieurs personnalités politiques françaises ainsi que des responsables de la communauté juive. 

Yediot Aharonot : Selon certaines informations, le Hizbollah serait en train de s’effriter.  Selon l’un des chefs de Tzahal dans le nord, le général Gal Hirsch, les pertes du mouvement chiite sont importantes. Le général Hirsh a précisé également que Tzahal avait conquis la ville de Bint Djebel qui était l’un des bastions du Hizbollah  au Sud-Liban et que le mouvement chiite avait perdu hier l’un de ses chefs. 

Yediot Aharonot : Tzahal a transféré en Israël les corps de plusieurs terroristes du Hizbollah, tués au cours des combats. 

Yediot Aharonot : Ehud Olmert a déclaré aux officiers supérieurs de l’armée israélienne qu’ils faisaient un excellent travail. 

Yediot Aharonot : 4 observateurs de l’ONU auraient été tués par un bombardement de l’armée de l’air israélienne  au Sud Liban. Koffi Anan a prétendu que Tzahal avait délibérément tiré sur la position de l’ONU. En Israël, on s’est excusé pour ce tir malheureux . On dément les accusations d’Anan et l’on précise que cette position était située à proximité d’une base du Hizbollah. 

Maariv : Le lieutenant-colonel Avi Dahan qui fut l’un des derniers soldats à quitter le Liban, en mai 2000. Il y est retourné hier pour la première fois à la tête de l’une des unités opérant dans les villages du Sud.  

Haaretz : Tzahal  a décidé d’élargir le corridor humanitaire qui permet de fournir une aide substantielle au Liban et a Beyrouth. 

Haaretz( titre): en 15 jours de combats, le Liban est revenu aux années 70. 

Maariv : La Tchéquie a versé 260.000 shekels d’aide aux pompiers israéliens pour faire face à la crise. 

Maariv : Les réservistes de Tzahal remplacent les touristes dans les zimmer du Nord du pays.

3. Commentaires  

Haaretz : Zeev Schiff: « Plusieurs conclusions après deux semaines de combat : la guerre d’usure entre Israël et le Hizbollah se poursuit et il n’y a aucun signe de ralentissement de la part du Hizbollah; malgré les bombardements israéliens intensifs, Tzahal ne peut encore insister sur une atteinte marquante dans les capacités militaires du mouvement chiite; l’infrastructure de roquettes a courte portée a été affectée mais il est loin de s’effondrer; les bombardements de l’armée de l’air israélienne à Beyrouth font mal au Hizbollah mais aussi à la population civile libanaise ; il est évident que les bombardements ne suffisent pas pour faire la décision, d’où les opérations des fantassins israéliens; pour l’heure, la Syrie reste en dehors du conflit et c’est un acquis important pour Israël; les Palestiniens font aussi les frais de l’imposant déploiement de forces de Tzahal.

Haaretz: Amos Harel: « Selon l’ex-ministre de la défense Moche Arens, l’opération israélienne est mal gérée et si des changements ne sont pas apporté rapidement le Hizbollah risque de sortir de cette confrontation sans être défait. Au sein du gouvernement on repousse les critiques et l’on affirme que tout se déroule comme prévu.

4. L’arrivée de 650 immigrants juifs de France en Israël

Les quotidiens israéliens mentionnent l’arrivée hier de 650 nouveaux immigrants juifs de France qui ont été accueillis à leur descente d’avion par le Premier Ministre Ehud Olmert ainsi que plusieurs membres du gouvernement, les responsables de l’Agence Juive et de l’association AMI qui a pour mission. Ehud Olmert leur a déclaré : « Le peuple juif a une arme secrète que nous ennemis ne comprennent pas et qui est le lien profond entre le peuple juif où qu’il se trouve et Israël ».  Le Jerusalem Post cite le fondateur de l’association AMI, Pierre Besnainou qui affirme que « l’absence d’annulation de la part des « olim » arrivés hier  en période de conflit , est une victoire pour le sionisme ».  Le correspondant du Maariv à Paris était à bord de l’avion qui a conduit les olim de Paris en Israël. Il a pu rencontrer Cyril Melki et Eyal Lévy,  deux pères de familles qui ont décidé de s’installer dans le nord du pays, au dessus de Haïfa et qui n’ont quasiment pas bouleverser leurs projets : « Il est probable, écrit Heller, que les premiers mots que ces nouveaux immigrants vont apprendre en hébreu seront : «  abris et sirènes » .
