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 Les grands titres
    1. Olmert impliqué dans une nouvelle affaire de corruption? 
Tous les quotidiens(manchettes Maariv-Yediot): Le Conseiller Juridique du Gouvernement Meni Mazouz a demandé à la police d'entamer une vérification, et non encore une enquête judiciaire, sur l'implication du Premier Ministre Ehud Olmert dans l'affaire d'un appel d'offre en vue de la vente de la banque Leumi, lancé par Franck Lowy , un ami d'Olmert.  Les journaux rappellent que le journaliste d'investigation Yoav Itzhak a révélé, il y a quelques jours, sur son site internet que le Contrôleur de l'Etat, le juge Michal Lindenstrauss avait remis au Conseiller Juridique du gouvernement Mazouz des documents  qui témoignent apparemment d'une tentative d'Ehud Olmert d'influer sur cet appel d'offre en faveur de l'un de ses amis, un certain Franck Lowy . Les faits remontent à 2005, lorsqu'Olmert était ministre du Commerce extérieur. Hier soir, le Procureur et le Conseiller Juridique ont donc demandé à la police de faire une première vérification afin de déterminer s'il y a matière à l'ouverture d'une véritable enquête judiciaire. Le Premier Ministre s'est refusé à réagir à ce développement. 

Tous les quotidiens:Selon la Première Chaîne de télévision, l'un des anciens officiers supérieurs de la police , l'inspecteur-chef  Yaacov Borovsky aurait tenté, il y a trois ans, d'obtenir le soutien d'Omri Sharon dans sa course au poste convoité de commandant en chef de la police en échange d'une promesse sous –entendue "d'enterrer" les affaires judiciaires dans lesquelles Ariel Sharon et ses enfants étaient apparemment impliqués. Finalement, Borovsky n'a pas été désigné à la tête de la police et il est aujourd'hui devenu l'un des enquêteurs les plus en vue au bureau du Contrôleur de l'état qui est aujourd'hui considéré comme le bastion de la lutte contre la corruption en général, et fait l'objet de critiques acerbes de la part des proches d'Olmert. 
2. Affaire Katzav: Le Président n'a pas l'intention de démissionner
Tous les quotidiens: Le Conseiller Juridique du Gouvernement a indiqué, hier, à la Haute Cour de Justice, suite à un recours privé,  que dans la conjoncture actuelle, le Président devait se démettre de ses fonctions, même provisoirement jusqu'à ce qu'il publie sa décision concernant son éventuelle mise en examen.  En termes juridiques, le Président devrait se mettre en situation "d'empêchement provisoire" de remplir ses fonctions. Selon le Conseiller juridique, un tel statut d'affecte en rien la présomption d'innocence dont bénéficie le Président , mais il est destiné à préserver l'intérêt public et à maintenir intact le prestige de la fonction présidentielle.

Tous les quotidiens: Après consultations avec ses proches et ses avocats, le Président  rendra aujourd'hui sa réponse à la Haute Cour de Justice. Il devrait annoncer qu'il n'a pas l'intention de démissionner ou même de se mettre en situation d'empêchement provisoire. Selon des proches de Moché Katzav, il faut attendre la fin de l'enquête et la publication officielles de la décision du Conseiller juridique. Qui plus est, le Haaretz(manchette): Même si le Conseiller décide de l'inculper, le Président ne démissionnera pas et exigera, comme la loi le lui permet de faire l'objet d'une audition spéciale, auprès du Conseiller dans laquelle il lui expliquera sa version des faits. Les spécialistes juridiques expliquent que dans un tel cas de figure, les avocats de Moché Katzav pourraient réclamer et obtenir un délai de plusieurs mois pour prendre connaissance du contenu des charges retenues contre leur célèbre client, ce qui pourrait finalement permettre à Moché Katzav d'aller jusqu'au bout de son mandat, en juin prochain.  

 3. Victoire nette d'Amir Peretz devant le Comité Central travailliste

Tous les quotidiens: Amir Peretz a convaincu le Comité Central du Parti Travailliste de voter en faveur du maintien du parti dans un gouvernement aux cotés d'Avigdor Liberman. Une forte majorité de membres du Comité a entériné la recommandation de Peretz qui peut savourer une victoire après plusieurs mois difficiles durant lesquels son leadership a été, maintes fois, battu en brèche.

Yediot Aharonot:  "Liberman a conquis le Parti travailliste". 

 Tous les quotidiens: Le seul ministre travailliste opposé à l'entrée de Liberman, Offir Pines(ministre de la Culture) a prononcé un discours incendiaires contre l'orientation actuelle de son parti: "Le parti travailliste est mon foyer politique, mais je suis en train de le voir disparaître devant mes yeux à cause de zigzags, de combines et d'une absence de leadership. 
Yediot Aharonot:Amir Peretz a déclaré:"Pines devait démissionner". Et d'ailleurs selon les commentateurs politiques, il est probable que Pines annoncera sous  peu , peut-être dès aujourd'hui, sa démission du gouvernement qui doit se réunir vers 13 heures pour entériner l'entrée de Liberman.
Yediot Aharonot: Le commentaire de Nahum Barnéa, présent au Comité Central: "Cette réunion ressemblait plutôt à celles mouvementées du Likoud… Le comité  hier à Tel-Aviv, affirme qu'il ressemblait plutôt à l'une de ces réunions mouvementées auquel le Likoud nous avait habitué….Le Comité Central du parti veut encore moins se séparer du pouvoir que les ministres travaillistes. L'un des membres du Comité m'a déclaré que si Peretz leur avait demandé de faire entrer le cheval de Caligula dans le gouvernement, ils aurait entériné cette demande!"

Haaretz:   Les seuls députés travaillistes qui voteront contre l'entrée de Liberman sont les deux députés arabes israéliens Nadia Hilou et Raleb Madjdaleh. 
 Haaretz:  Les leaders des retraités voteront aussi en faveur de l'entrée de Liberman et ce en dépit du fait qu'ils n'ont pas obtenu le portefeuille des Affaires Sociales qu'ils réclament. 
D'autres titres en bref: 

: Yediot Aharonot: Un responsable égyptien qui a affirmé que si Haled Mashal vient au Caire, alors cela signifiera que la libération de Guilad Shalit est proche.

Haaretz cite le porte-parole du président Moubarak qui croit savoir que justement Mashal arrivera bel et bien au Caire pour des discussions avec des dirigeants égyptiens. Selon certaines sources égyptiennes, il n'est pas impossible que si un accord se profile sur la libération de Shalit et sur la formation d'un gouvernement d'union palestinien, Mashal puisse alors être reçu par Hosni Moubarak en personne. 

 Tous les quotidiens: Ehud Olmert a téléphoné hier à Angela Merkel pour lui présenter les excuses d'Israël après l'incident  qui s'est produit, la semaine dernière, au large des cotes libanaises entre un chasseur de l'armée de l'air israélienne et un navire allemand appartenant à la Finul. La chancelière allemande a accepté ces excuses et a invité Olmert à se rendre en visite à Berlin. 
Haaretz: Les Arabes israéliens ont commémoré hier le 50ème anniversaire du massacre de Kfar Kassem au cours duquel 49 arabes israéliens ont été assassinés de sang-froid par des gardes-frontières israéliens sous prétexte qu'ils circulaient dans les rues du village alors que le couvre-feu y avait été imposé. Dans son allocution, le cheikh Abdallah Nimer Darwish fondateur du mouvement islamiste israélien et chef actuel de la branche modérée de ce mouvement a déclaré:"Nous resterons sur notre terre vivants ou morts". 

Yediot Aharonot: Le nouveau gouvernement conservateur canadien se positionne résolument aux cotés d'Israël: "Toute menace contre Israël est également une menace contre le Canada" a déclaré le nouveau chef de la diplomatie canadienne Peter Mc Kee, lors du dîner des Bonds d'Israël en l'honneur de l'une des figures de proue de la communauté juive de Montréal Ralph Ben Attar. Le ministre a indiqué que son pays ne serait pas neutre dans le dossier proche-oriental "y compris si cela doit lui faire prendre des risques". 

Tous les quotidiens: C'est aujourd'hui que le Trésor déposera devant la Knesset le budget de l'Etat pour 2007. Le montant total de ce budget:  302 milliards de shekels. 

Yediot Aharonot: Le magazine américain Newsweek a désigné l'hôpital Ichilov de Tel-Aviv comme l'un des  hôpitaux les plus à la pointe de la pratique médicale dans un secteur spécifique. Ainsi Ichilov est considéré comme l'hôpital leader au monde dans le domaine de la microchirurgie et en particulier dans le traitement des malades  souffrant de paralysie faciales suite à des troubles neurologiques. 

Maariv: Israël est le pays occidental où s'effectuent le plus de traitement de fécondité. Selon les données du ministère de la santé, chaque année, 4000 enfants israéliens naissent suite à des traitements de fécondité. Et Israël compte un nombre record d'unités de fécondation in-vitro: une unité pour 250.000 habitants. 

